

习近平总书记同我们共赶新春市集

2月10日，农历小年这天，习近平总书记来到北京市隆福寺街区的新春市集，看年货，话家常：“今天是北方的‘小年’，我特地来同大家一起‘过大年，迎新年’。”

辽宁沈阳大东副食品商场、天津古文化街、云南昆明新春购物博览会……这些年，习近平总书记走进各地“新春市集”，了解货品供应，询问食品安全，还饶有兴致地买上几件年货，同老百姓一同感受农历新年的热闹与喜悦。

(一)

节前是老百姓采购年货的高峰时期。每到“新春市集”，习近平总书记总要询问市场供应好不好、价格稳不稳、大家年货办得齐不齐。

在贵州贵阳合力惠民生鲜超市，总书记关心蔬菜供给情况；在沈阳大东副食品商场，询问八旗手工肠的价格和供应，嘱咐“不能过节卖高价，但也要考虑成本和效益”，见到拎着大包小包的市民，关切问道“年货置办齐了没有”……

春节期间民生商品的产销保供，是家事也是国事。习近平总书记提出“确保数量充足、品种丰富、质量放心、价格稳定”的要求，让广大群众放心消费、快乐过年。

长征十号低空演示验证与梦舟飞船最大动压逃逸飞行试验成功实施 我国完成首次载人飞船返回舱海上搜索回收任务

我国于2月11日在文昌航天发射场，成功组织实施长征十号运载火箭系统低空演示验证与梦舟载人飞船系统最大动压逃逸飞行试验。

这次试验是继长征十号运载火箭系留点火、梦舟载人飞船零高度逃逸飞行、揽月着陆器着陆起飞综合验证等试验后，组织实施的又一项研制性飞行试验，标志着我国载

(上接第1版)祝愿海内外中华儿女在农历马年龙马精神、身体健康、事业有成、阖家幸福！祝愿伟大祖国山河锦绣、风调雨顺、繁荣昌盛、国泰民安！

创新之城的未来

北京亦庄，通明湖畔，一片科技创新引领产业创新发展的科创园区，从曾经的郊区原野拔地而起。占地约600亩的国家信创园，构建了从底层硬件到上层应用的全链条产业集群，展现出蓬勃的发展态势。

2月9日上午，习近平总书记来到国家信创园，察看科技创新成果展示。

过去一年，我国人工智能领域创新成果竞相涌现，“人工智能大模型你追我赶”，“创新创造催生了新质生产力，也让生活更加多姿多彩”。

从2018年10月中央政治局围绕“人工智能发展现状和趋势”开展集体学习，到去年4月上海黄浦江畔的模速空间，再到这次北京通明湖畔的国家信创园，总书记一直高度重视人工智能发展。

这些年，北京的机器人产业不断跑出加速度，连续多年举办世界机器人大会，2025年全球首个人形机器人半程马拉松赛，吸引了广泛关注。

通用具身机器人展区，能模仿人80%表情的仿生机器人，栩栩如生；应用于不同场景的机器人关节模组，大小不一；有38个自由度的灵巧手，收放自如……现场演示了机器人穿针引线，习近平总书记俯身观察：机械臂平稳精准、丝毫不差。

一层大厅里，掌声热烈。他们中，有年过七旬的科学家，也有“90后”科技企业负责人。

望着大家热切的目光，习近平总书记说：“北京在全国的定位，我到中央工作后就认真思考。北京‘四个中心’中的科技创新中心，是根据北京的资源条件，根据国家的发展战略而定的。”

“建设社会主义现代化强国，关键在科技自立自强。要充分发挥我们国家集中力量办大事的优势，把各种优质要素集合起来攻关，加快解决突出短板问题，实现我们的战略目标。”

去年底的中央经济工作会议提出，建设北京(京津冀)、上海(长三角)、粤港澳大湾区国际科技创新中心。从北京到京津冀，从上海到长三角，扩围的背后，是“加快形成我国原始创新主要策源地”的深远考量。

在听取北京市委和市政府工作汇报时，习近平总书记再次谈及这个话题，希望北京“抓住北京(京津冀)国际科技创新中心扩围的契机，加强与天津、河北的协同创新和产业协作，促进各种生产要素有序流动和优化配置，共同打造世界级科技创新策源地和先进制造业集群，推动京津冀协同发展不断走深走实”。

区域发展战略的大合唱，协调配合、相互唱和，方能演绎最动人的旋律。习近平总书记娓娓道来：“要看到其中这个关系啊，红花还需绿叶扶，一个篱笆三个桩，一个好汉三个帮，帮人家实际上也是帮自己，相得益彰。”

教育、科技、人才资源密集，这是北京的突出优势。

曾经，一包白糖、一袋红枣是珍贵年礼，如今海味河鲜、腊味熟食、甜点蜜饯摆满货架，价廉物美。

深入一个个“新春市集”，看到琳琅满目的农副用品、民俗用品等，习近平总书记颇为感慨：“从过去物资稀缺到今天物产丰富，我们国家发生了翻天覆地的变化，人民生活连年改善。”“现在物质丰裕，过年团圆更要让大家吃得好、吃得健康。”

年货变迁，是社会进步、生活变好的生动缩影。保供工作从保障“有没有”迈向“好不好”，有效监管与消费动能的协同并进，催生品类丰富、多元供给的繁荣景象。

(二)

“过年对老百姓来说是大事”。食品安全始终是习近平总书记挂心的事。

春节之际，贵州超市的熟食区前，总书记叮嘱：“一定要注意食品安全，标明生产日期，不能卖过期食品”；沈阳商场的摊位边，要求市场监管人员“保障食品安全”；考察内蒙古食品企业，强调要生产出高质量的放心食品……

殷殷叮嘱，守护的不仅是老百姓“舌尖上的安全”，更是人民群众对年节质朴的期盼——“吃得放心、吃得舒心”。

一蔬一饭，关乎万家安康。“菜篮子”、“米袋子”、“果盘子”是民生大事。老百姓过节过得开心，也预示着一年好的开端。”

年货市集，常常勾起习近平总书记的回忆。此次在北京隆福寺考察，习近平总书记愉快地向大家讲起年少时多次到隆福寺的情景。

一年前，沈阳的“新春市集”里，总书记还聊起年夜饭：“东北的年夜饭，是不是都有酸菜白肉、小鸡炖蘑菇？这些东北菜我也爱吃。”看到热气腾腾的包子出锅，总书记说道：“这个头儿，吃一个就饱了吧！记得看过一本小说上一段描写，‘最美好的日子，吃大饺子一口咬出个小牛犊来’。”

年味里，有化不开的乡愁。感受着红红火火的东北年味儿，总书记高兴地说：“今天来到这里，把过去的回忆都勾起来了。”

(三)

从庙会市集到文化街区，隆福寺的变迁恰是“新春市集”在当下被赋予情感联结、文化赓续、消费升级的缩影。

近年来，越来越多的“新春市集”涌现在古街古巷。山西平遥古城、天津古文化街、北京隆福寺街区……习近平总书记的到来，让原本熙攘的市场愈加沸腾。看到商

贩、顾客、孩子们，总书记都走上前聊一聊。

前年在天津古文化街的杨柳青木版年画店铺，总书记端详“勾、刻、印、绘、裱”道道工艺说，“连年有余，寄托了人们对美好生活的向往”。此行来到隆福寺，总书记嘱咐稻香村糕点店店主“把这一北京老字号传承发展好”……

热闹红火的隆福寺新春市集，既可见六必居、荣宝斋等老字号的厚重积淀，也能体验翻里花、糖画、花灯等非遗技艺的匠心传承。国潮文创兔儿爷、新式年礼香囊摆件在此生动陈列……承载烟火气的古老符号，在坚守与创新中，让传统文化得以新生，年味也更悠久绵长。

山西平遥牛肉、饺子醋，天津麻花、栗子羹，四川布鞋……每到一处“新春市集”，习近平总书记总会购买当地特色年货。这次在隆福寺，总书记也买了几份特色食品和文创产品。

习近平总书记同人民群众共赶市集、共迎新春，是年节里最温暖的图景。总书记走到百姓中间，送上真挚的新春祝福：“在农历马年龙马精神、身体健康、事业有成、阖家幸福！”

新华社记者 黄玥、张漫子
(新华社北京2月11日电)

国办印发《意见》

完善全国统一电力市场体系

新华社北京2月11日电 日前，国务院办公厅印发《关于完善全国统一电力市场体系的实施意见》(以下简称《意见》)。《意见》要求，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，完整准确全面贯彻新发展理念，按照构建全国统一大市场、深化电力体制改革、建设新型电力系统要求，坚持全国统一、畅通循环，着力打破市场分割、破除区域壁垒，促进市场高效联通和有机衔接，统筹推动电力市场供需高水平动态平衡，着力扩大规模、改善结构、拓展功能，健全统一开放、竞争有序、安全高效、治理完善的电力市场体系，在确保电力系统安全可靠运行的基础上，实现市场运行畅通有序、交易规则统一高效、利益分配公平合理，为保障能源安全、经济社会发展和绿色低碳转型提供有力支撑。《意见》明确，到2030年基本建成全国统一电力市场体系，到2035年全面建成全国统一电力市场体系。

《意见》指出，一要推动电力资源在全国范围内优化配置，优化全国统一电力市场体系实现路径，完善跨省跨区电力交易制度。二要健全电力市场各项功能，全面建设更好发现价格、调节供需的现货市场，持续完善保障电力安全稳定供应的中长期市场，加快建设支撑电力系统灵活调节的辅助服务市场，完善更好实现环境价值的绿色电力市场，建立可靠支撑调度电源建设的容量市场，打造规范有序、便捷高效的零售市场。三要促进各类经营主体平等广泛参与电力市场，进一步推动发电侧、用户侧和新型经营主体参与电力市场。四要构建全国统一的电力市场制度体系，统一电力市场规则体系，健全电力市场治理体系，完善电价形成机制，统一电力市场技术标准，建立全国统一的电力市场信用制度。五要强化政策协同，加强电力规划与电力市场的衔接协同，加强应急处置与风险防控体系建设，建立电力市场评价制度。

春节临近，消费市场持续升温。国新办2月11日举行新闻发布会，商务部、文化和旅游部、金融监管总局、广电总局、体育总局有关负责人围绕保障春节市场供应、满足群众消费需求等话题回应社会关切。

持续做好生活必需品市场供应工作

“据商务大数据监测，节前全国生活必需品市场供需两旺，价格总体平稳。”商务部市场运行和消费促进司司长杨冰在发布会上介绍，2月9日全国重点连锁超市粮油、肉类、鸡蛋库存较上月同期均增加20%以上，蔬菜库存增加7.7%。

杨冰表示，春节期间，各级商务部门将加强值班值守，密切关注市场运行情况，持续做好生活必需品市场供应工作。

强化货源组织，积极组织重点保供企业与生产供应基地加强产销对接，拓宽货源渠道，加大备货数量和品类，丰富节日市场供给。山西、广西、新疆等地大型批发市场、超市生活必需品库存量比平时增加10%以上；河北组织420家商贸流通企业与外地的供应基地签订供货协议。

加强储备调节，指导各地结合实际，灵活安排地方储备肉菜投放。安徽、福建、山东等地落实猪肉、冬春蔬菜储备10万吨以上；上海、湖北启动政府平价肉菜投放，平均价格优惠10%以上。

优化便民服务，引导重点商贸流通企业在节日期间正常经营，加大补货上架频次。主要电商平台推出“春节不打烊”“春节也服务”等措施，保障节日期间商品正常下单、物流正常配送。

2026年全国网上年货节启动以来，各地、电商平台及品牌商家陆续推出数百场活动。据商务大数据重点电商平台监测，年货节启动以来，截至2月8日，全国网络零售额达9897.3亿元。

全域联动推出“乐购新春”政策礼包

商务部副部长盛秋平介绍，春节期间，商务部将联合宣传、文旅、金融、体育、民航、铁路等多部门共同组织开展“乐购新春”春节特别活动，打造年味浓郁的消费盛宴。

活动涵盖吃住行游购玩全链条。聚焦“好吃”，鼓励餐饮企业推出年夜饭套餐、新春团圆宴。聚焦“好住”，鼓励家居卖场、家电品牌惠民让利，酒店、民宿推出优惠套餐。聚焦“好行”，民航、铁路将加大运力，鼓励航空公司推出春节特供航班等服务。聚焦“好游”，开展“跟着电影去旅游”等活动，支持各地举办庙会、非遗展演等年俗活动。聚焦“好购”，支持全国步行街(商圈)、一刻钟便民生活圈具备足质货源，推出优惠促销，支持县城乡村举办年货大集。聚焦“好玩”，鼓励各地推出特色春晚、乡村演出等，丰富群众新春精神文化生活。

“各地已经安排20.5亿元资金，在9天假期内，通过发放消费券、补贴、红包等形式，直接惠及广大消费者。”盛秋平说。

此外，盛秋平还介绍，年初拨出的首批消费品以旧换新625亿元国补资金已到达各地商务部门，在春节9天假期内，将指导各地加大补贴投放。

近期商务部、财政部、税务总局确定在50个城市开展有奖发票试点，半年实施期内将发放100亿元奖补资金，其中春节期间的奖金规模将超过10亿元。

在金融支持方面，金融监管总局新闻发言人郭武平说，将鼓励金融机构加大消费领域资源投入，丰富消费金融产品，提升消费金融服务质效。

持续拓展节日消费场景

文旅消费方面，文化和旅游部产业发展司负责人傅瀚霄介绍，围绕“欢欢喜喜过大年”主题，文化和旅游部将推出“文化迎春·艺术为民”“非遗贺新春·寻味中国年”“文博馆里过大年”等22项主题活动。“各地还将以发放消费券、门票减免、票根联动优惠等形式，提供超过3.6亿元的消费补贴。”傅瀚霄说。

广电视听方面，广电总局宣传司司长李忠志表示，春节期间，“电视春节档”节目精彩纷呈，网络视听平台将开展跟着微短剧去旅行、跟着微短剧看品牌等特色活动，引导消费者体验消费新方式、打卡消费新场景。“各平台还将举办‘年货节’活动，推动视听节目内容与实体消费深度融合。”李忠志说。

近年来，参与骑行、登高等体育运动成为过年新风尚。体育总局体育经济司负责人艾郁表示，体育总局已发布“2026年春节假期户外运动精品线路”，方便人民群众参与安全、有质量的户外运动。春节期间，还将开展新春冰雪嘉年华等活动，让体育年味更加浓厚。

新华社记者 王建昊、谢希瑶(新华社北京2月11日电)

新春礼包+文旅大餐来了！

国新办发布会回应关切



新华社记者 蒲晓旭 摄

民的同时，也反复叮嘱“一定要可持续”。

“我们除了面向老年人和新就业群体，还有不少周边市民来就餐，方便还实惠，所能做到保本微利。”餐厅负责人回答。

餐厅里，3名快递员正在休息。还没到午饭时间，为了错开中午的送单高峰，他们已经点上了大碗面，正在吃“早午饭”，见到习近平总书记，十分激动。

“老家都是哪里的？”“跑快递多久了？”

“80后”女快递员吴静来自辽宁沈阳，在北京跑快递12年了，爱人也是干这一行；另外两名“90后”快递员贾亚灿、张瑞强是河北邢台老乡，也都干了六七年了。

“工作累不累？”“收入怎么样？”“春节回不回老家？”习近平总书记问得十分细致。

“快递现在成为城市的流动血液，你们很辛苦，城市运转离不开你们，不容易。我也很关注你们。希望你们生活得好、工作得好。”

习近平总书记强调：“各级党委和政府一定要关心他们，为他们的生活、工作、学习提供好服务。”

银龄老年公寓就在食堂旁边，是110多名老年人的温馨之家，他们平均年龄87.5岁，最高龄的105岁。

在呵护区了解医护人员的工作情况，在康复区看看老年人平时都有哪些休闲娱乐，走进一对老两口的卧室察看居住环境……在老年人的温馨之家里，习近平总书记看得细、问得实。

明媚的阳光，透过玻璃窗洒下来，老人

们在写春联、写福字，翰墨飘香，红火喜气。

一位年过八旬的老人拿起刚刚写好的“家”字，声如洪钟，道出大家伙的心声：“这里是我们的新家，我们现在日子过得红红火火、热气腾腾。我们欣逢盛世，感谢党，感谢伟大祖国。老年人也要活出精彩来，活出中国人的精气神来。”

“说得好！这就是我们中国人的家国情怀。”习近平总书记充分肯定。

“老吾老以及人之老，尊老敬老是中华民族传统美德。党中央对‘一老一小’格外关切，‘老’是我们的财富，人口平均预期寿命稳步提高是我们社会主义制度优越性的体现，爱老助老是全社会共同责任；‘小’是我们的未来，要让他们健康成长，德智体美劳全面发展。”

“祝你们老骥伏枥、老有所为，健康长寿，春节快乐。”老年公寓的大厅里，欢声笑语，暖意融融。

人与城的关系，体现着为政者的初心，检验着治理者的智慧。

建设国际一流的和谐宜居之都，要以首善标准推进城市治理。习近平总书记表示：“党的十八大以来，北京在这方面下了功夫，‘接诉即办’，垃圾分类处理、背街小巷治理、口袋公园建设等经验可圈可点。”

市委和市政府工作汇报会上，总书记特别提及北京的12345政务服务热线，2025年受理群众诉求2000多万件，解决率、满意率均达到97%以上。“这方面北京有好的经验，要继续坚持完善。”

北京市负责同志介绍，北京坚持用“绣花功夫”做好城市空间规划和治理，腾退空间主要用于补充公共服务设施和留白增绿，将老百姓出门不远就能感受到生态之美。

总书记细看菜品，“很丰富啊”。

“能持续下去吗？”这些年，到各地考察，总书记看了不少社区食堂，在肯定其便民惠

民的同时，也反复叮嘱“一定要可持续”。

“我们除了面向老年人和新就业群体，还有不少周边市民来就餐，方便还实惠，所能做到保本微利。”餐厅负责人回答。

餐厅里，3名快递员正在休息。还没到午饭时间，为了错开中午的送单高峰，他们已经点上了大碗面，正在吃“早午饭”，见到习近平总书记，十分激动。

“老家都是哪里的？”“跑快递多久了？”